



核心报道
果核疑云

事件回顾

榨苹果汁没去核 孩子喝完“中毒”了

近日，重庆渝北区一个一岁零1个月大的孩子豪豪（化名）突然呕吐，张着小嘴流口水，表情很难受。

豪豪的奶奶回忆，豪豪呕吐前半小时，喝了小半碗鲜榨的苹果汁。奶奶称，她将苹果洗干净后，切成了四瓣，直接放进榨汁机里打碎。

“可能是果核中毒！”接诊医生分析，豪豪奶奶打果汁前没有将果核和籽都去掉，苹果核和籽含有一种名为氢氰酸的有毒物质，虽然毒性较小，但对于胃肠功能脆弱或对该物质过敏的孩子来说，就可能发生中毒。

记者调查

少数市民榨汁不去核

昨天，现代快报记者来到新街口一家超市，这里有鲜榨果汁销售。销售人员说，他们卖过苹果汁，都是去皮去核榨汁。“是为了干净。”记者了解到，大部分市民在榨苹果汁的时候都会去皮去核，不过也有少部分市民并不去核，“毕竟都有过滤器。”

不久前，林志颖透露不老秘笈是“一天一个苹果”，引起网友追捧。不过昨天，一则“喝了鲜榨苹果汁，一岁宝宝中毒了”的微博，又让人纠结起来了。医生推测，可能是苹果核和籽含有的氢氰酸引发的中毒。南京专家表示，很多水果的核中都含有微量毒素，吃之前最好要去核。

现代快报记者 刘峻

苹果榨汁不去核，喝了中毒？

专家看法不太一致；吃法科学点就行



专家观点

1 真凶或为“氰苷”，含量极少

南京农业大学食品科技学院的韩永斌教授认为，苹果里不直接含有氢氰酸。

他告诉现代快报记者，苹果核有毒，可能跟苹果核中的苦杏仁苷（氰苷）有关，它可能水解成氢氰酸。

“科学松鼠会”成员“云无心”

指出，氰苷是植物中的一种毒素，高粱嫩叶、苦杏仁以及苹果、李子、桃、樱桃等水果的种子都含有氰苷。

南京医科大学公共卫生学院莫宝庆教授说，苹果里即使有氰苷，含量也很微弱。“倒是苦杏仁含氰苷比较多，容易引起中毒。”

2 仅是胃肠道受刺激，不算中毒

资料显示，氰苷中毒在临床上常表现为口中苦涩、流涎、头晕、头痛、恶心、呕吐、心悸、脉频以及四肢软弱无力，重症者感到胸闷，并有不同程度的呼吸困难。

南京同仁儿童医院儿内科副主任医师吉征喜认为，从报道来

看，豪豪的反应算不上中毒，因为中毒是全身性的，不会呕吐完就好。也不是过敏，因为过敏会起疹子。豪豪的情况应该算胃肠道受到了刺激，有的人刚喝了冷酸奶也会吐，吐完就没事了，豪豪的情况就有点类似。

3 别太担心，更应看到水果的营养

南京医科大学公共卫生学院莫宝庆教授说，无论如何，吃苹果不要吃核，这是最安全的。

专家说，我们不要一听到有毒就过于恐慌，氢氰酸虽然含有剧毒，但是极微量的氢氰酸也能起到治病的作用，因为它能对呼吸中枢

产生抑制作用，所以能达到镇咳、平喘的作用。比如，枇杷叶、杏仁，就利用这一点做成中药材。

更何况像苹果、杏仁、李子等食物本身并不含有毒的氰化物。我们更应该看到这些水果的营养价值。

它们也有“毒”



苦杏仁 不要生吃，若吃应用水泡

桃、杏、李子、樱桃等果核仁中含有氰苷。服用过多容易导致中毒。

在南京，每年医院急诊都能遇到几例吃杏仁中毒的患者。江苏省中医院急诊科专家说，



竹笋 只要加热就能安全食用

科学松鼠会成员“云无心”指出，氰苷真正的危害是水解释放出的氯化氢。幸运的是，不管是氰苷还是氯化氢，都不稳定，常规的食物加工就能清除大部分。



白果 2岁以下的儿童不要吃

白果中有氰苷，但现在普遍认为引起中毒的是银杏酸。南京市儿童医院急诊科专家表示，食用白果前可先将白果碾去皮，除去肉中绿色的胚，浸泡一段时



豆角 一定要确保完全煮熟

豆类中真正值得关注的是植物凝集素。通常的症状是严重的恶心、呕吐、拉稀以及腹痛等。但这些症状能在短时间内缓解，



双沟牡丹
人生幸福事